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Quadro n. 2 — Systema decimal

Mas si a convencao fosse esta: quatro unidades de uma
ordem formam uma de ordem immediatamente superior?
Isto é, si o systema de numeracdo fosse quaternario, de
base 4. como eu escreveria o numero 155? Como faria a

mudanca de base?

Para isso é preciso ver o numero 155 da base decimal

quantas unidades de 1., 22, 3.2, 4" ordem contém na ba-
s¢ quaternaria,

Retomemos o quadro 1: ahi estio os 155 tornos: sao
155 unidades de 1. ordem, em qualquer systema, quer
_ ou 9, si bem que as enuncie ou es-
v pdi ﬁ“mﬂmw- O que varia ndo ¢ a 1.* ordem,
e & 2% a 2% efe, porque num systema, seis unidades
* m_m fazem uma de ordem immediatamente
B ou 12, para formarem uma unidade immediata-
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Disto concluimos que 195 unidades de 1.* ordem do

S}*stenm (leuinm} sao 155 unidades de 1.* ordem do SYS-
‘ema quaternario. Entio:
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Quadro n. 3 — Systema guaternario

51 temos 155 unidades de 1* ordem do systema qua-
ternario, falta-nos ver quantas unidades de 2 s B

ordem contém nesse systema. para podermos escrever o
numero.

Vamos ver quantas de 2* contém.

A convencao da numeracio falada do systema qua-
ternario €: quatro unidades de uma ordem formam uma
de ordem immediatamente superior: ou, concretizando:
quatro tornos formam um maco.

Concretamente: vamos ver 155 tornos quantos ma-

Cos contem, i1sto ¢, quantos 1 tornos contém. Enleiando
cada 4 tornos ¢ formando macos, vemos que 155 tornos
contem 38 macos e restam 3 tornos.

Abstractamente: vamos ver 150 unidades de 1* or-
dem quantas de 2* ordem contem, isto ¢, quantos 4 con-
iém. A operacao que mosira quantas vezes um numero

contém outro ¢ a divisao:
Deu 38 unidades de 2* ordem ¢ restam 3 unidades
de 1.* ordem.
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Quadro n. 4 — Systema quaternarto

Vimos que 135 contem 3 unidades de l" ordem ¢
38 de 25: como 1 unidades de uma ordem i““})‘?m l de
ordem immediatamente superiofr, essas I8 de 2. ordem
contém unidades de 3.* ordem. Procurefnol-us.

Concretamente: Vamos ver nNesses 38 macos quan-
tos cartuchos se podem encher, ou quantos 4 macos ha.
Vamos enchendo os cartuchos com cada 1 macos e ve-
mos que sao 9 cartuchos e restaram 2 macgos.

Abstractamente: Vamos ver essas 38 unidades de
2+ ordem quantas unidades de 3.* contém ou quantos |
de 2* ordem contém. A operacao que mostra quantas
vezes um numero contém outro ¢ a divisao:

Deu 9 unidades de 3.* ordem e restaram 2 de 2.+,
E o quadro ¢ este agora:

§? ordem 32 ordem 2! ordem
Caixas Magos

Quadro n. 5 — Systema quaternario

v N
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J."~l_f\-'__t’l CONCRETO DA MUDANCA DE BASEF

DD te i :

: ';I. m pois 3 unidades de 1.° ordem. © Sa B84 o

l\ . ‘: . . d ) ‘ . P 5. .

uma I g {lu:l““ ”!mh“l” de uma ordem formam
a de ordem immediatamente superior, essas 9 uni-

( : ) g8 ke . ) . ’ .
lades de 3.* ordem contem unidades de 1* ordem. Pro-
curemol-as. '

Concretamente VAamos ver. com
ttquulntns caixas vm:lwrvi. ou 9 cartuchos quantos 4 car-
achos contem. Vejo praticamente que encho 2 caixas o
resta 1 cartucho.

esses Y cartuchos

Abstractamente - vamos ver Y unidades de 32 or-

dem quantas de 4. ordem contem. isto ¢, quantas 1 uni-
dades de 3.* ordem contem.

A operacao ¢ a divisio:

| Vimos que sao 2 unidades de 4. ordem, sobrando 1
unidade de 3.2

O quadro fica assim:

3 —— ——

: |
4% ordem 3t ordem Y ordemy | ® ordem
| :
Cq:-ruc.bm Magos Llornos

= 1=k

Quadro n, 0 Sysfema quaternario

155 tem pois no systema quaternario, 3 unidades de
1* ordem: 2 de 2*; 1 de 3.2, e 2 de 4 kscrevamos, co-
mecando das unidades de ordem mais clevada, como

ja sabemos: 2123.
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08 Laciocinios € nas operacoes (e.
em NO! para passar um numero de

mero No systema docimulr: O Nume.
e ordem que elle contem ¢ 0 mesme
1+ ordem em qualquer systema

nidades de 2. ordem no syste.
udanca, divide-se 0 numero pelg
to ¢ de 1.* ordem.

9) Para achar as 1
ma designado para a 1l

base desse systema; O TES n
3) Para achar as unidades de 3.* ordem, dividem.-

se as de 2 pela mesma base; 0 resto ¢ de 2.* ordem.

1) O mesmo se faz para
5) Forma-se o numero, escrevendo-se 0s rcst-os do
ultimo para o primeiro; isto ¢, escrevem-se as unidades
restantes comecando das ordens mais elevadas para as

menos elevadas.

s outras ordens.

A disposi¢ao pratica ¢ esta:
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Quadro n., 6 — Systema (uaternario

(..(mcrel:lmenlv: 1 caixa vale
valeriao 2%4 oy 8 carti
cartuchos.

4 cartuchos e 2 caixas
ichos; com 1 cartucho solto sao Y

Com as ordens, abs
Om as ordens, abstractamente: 1 unidade de 4

4;1‘({;’!:11 vale 1 unidades de 3. logo 2 de 4.* =— 2 « 4 8
: o | ale < > g Rty

4- € 5.1 com mais 1 de 3.* sdo 9 de 3.1, Que fizemos? Multipli-
camos as unidades e

A* ordem pel; :
' 4 14 baS - el ' y
com as de 3.2 ordem | € € sommamos

Vejamos como o quadro fica:

Quadro n. 5 — Systema quaternario

Si 1 cartucho vale 4 macos, 9 cartuchos valem 9 % 4
magos; com os 2 macos avulsos, temos 38 macos.

g
R N g‘i
.J .. I
i .- 1.-ﬁ ] -".-F-.l. L . by o 'J" L d
i - ;,!!t_f '-','II‘J__' e ‘_"‘ . = Lpea -I_—. ..-:.. " .. : y
i -r:-.-.-J.:t_ - ...;.l..* A ‘lii 1

N ) b P - - -y . e ¥ L
- =" B g 2 i '
KW i . R A e 3
. i A ' i o st .
R o AR L e g '
= ; B g T 4 b Ay ol
. i S ._1- IL e R T . i :
X "R o N L : r'
} o - = L et K .

. ¥
L5
18




] i

! ,.p.___wf. 9

o e [

Ty o i .,”__” fiess e _ .._.,_.“-....._ oid
o eyl Il L G e RS
gl s . P g < N ..;__.._.. :

b, ...r__. Q0

seli: 3

a
)

b L .-lﬂ.l..
e ..,...._uﬂ .—T.If. o A o

Yol o .
- .-ﬁ i ﬁ. by
4 S . =

alta pela

- s
. o
... ’_ B / A I - 1|.
.a i 5 E ¢ ", “r £ Bk - k3 B -
- l-. - o ..|..||.Ir. iy ...__ i ; - w1 i - Hl...1 2 ”..l_....._b_..
& Ao Mt A e T g Sl
gt (., i Al R g Sl S TNl
- — A : . . o TN 0 Ll O . st 2l o T . - it
i e N T T e rt R g T3 it 1T
g o ...-. X s =r . - L . L] T.1 -..-1.. k M.- q.u.-la._luli T~ ....q..lu.l . L 3 ol d
. o J 2 o B il - - == g S A
o , : B b e S € 40y T lgap e SN S SO O e R
U o J. e R N T
& g o e, e
» B ' - " e
u | - 3
- 7)) .

SS1IM O numero
passa a ser 155 ng
vocando os raciocinios

duz-se a regra

A d

—— ot
o <

m
) -

ordem mais

Ordem SfegUinte 8]
mesma base e somma
ordem seguinte;

11

...r 1..;1-.*. - ...- - - & |.‘. _ !

i S T : . g il i~ i
> h .....H.. i ...-.._u._”‘l...._.. -..H%.L Ty J.ﬂ....wf... .......... & ot 4 e <
Oy i LR e X L SN, | L
< R R A NS T b Sy, SO

38 macos contem 38>

g

¢

W
=
- -

-

-
¥ #
] 5
; s
o
II-

IR

1
%

dades da

tnl

si 1 unidade de 2.2 ordem
2= a8%4 de 1.* ou 152 de 1%

L]

e

36 de 2.*; com
) unidades de 3.2

$
om a

a0

Quadro n. 4 — Systema quaternario
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de 3.0 ordem vale

1 ou

xistentes s

ordem.

com os J tornos e

Si 1 maco contem 4 tornos,
Analogamente

4 de 1., 38 de
Olhemos o quadro

ou 152 tornos
1.2, temos 155 de 1.2




NORMAS DIDACTICAS SUPREMAS

Os elementos essenciaes do methodo de ensino se re-
' normas: g

sumen nas seguintes :
1o _ observarem os alumnos as realidades que

. &

aprendem; ' |
3 ’ professor quaes e em que ordem

2° — determinar o _
se succedem as realidades a serem ensinadas 1 . *
30— encaminhar o professor a observacao dos alum-— =
nos, de modo que adquiram estes, por leis de analyse,
vemente, os conhecimentos novos.

i
%
il
[
i
&
L

GRAUS DE INTUICAO

Nio desfitemos, egualmente, os olhos dos graos deste
methodo, que denominamos intuitivo analytico:

R
P A
-

1.° grao, a intuicao immediata, que se caracteriza pela

presenca real do objecto do ensino ao espirito do estu-

R ALY -

2.° grao, a intuicdo mediata, que consiste em evocar
o professor, no cerebro dos alumnos, impressoes que
elles ja conhecam, ¢ combinal-as de modo que gerem

w B -
o A
Ll._‘*_. 3
2 A
2 by
- s
L e

a idea desconhecida. As impressdes evocadas devem

R
[ 'P"
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Py f'
g e
e
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¥
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sinar, incute, nos seus alumnos, o preconceito de que
nao dao para mathematica.

Tomemos quatro nocoes variadas, que se preten-
dem ensinar. A applicacao didactica, que lhe fizermos,
se podera egualmente fazer no ensino de quaesquer ou-

tras.

Sejam :

1.°) a taboada de multiplicar; |

2.°) nas divisoes exactas, o dividendo ¢é egual ao di-
visor pelo quociente;

3.°) o numero que dividir egualmente as parcellas
de uma somma, dividira egualmente esta somma;

4.°) o valor do angulo inscripto ¢ o da metade do
arco comprehendido entre os seus lados.

1.°— O ENSINO DA TABOADA

O grande mal, ainda hoje, das escolas atrazadas é
a decoracao. Decorar a taboada. a secco, em toada, ou

r

seja como for, ¢ uma infraccio as leis naturaes. Como

tud~0,: a taboada se ensina pelo unico methodo de ensino,
(que ¢ a intuicao analytica.

Trata-se de ensinar que tres vezes cinco sao quinze.

Comece o professor pondo 4 disposicao dos escola-
res, tornos, carocos de milho, graos de café, pequenos
objectos. As criancas organizam tres grupos de cinco
tornos, e os contam. Verificam que 3 grupos de 5 tor-
nos sao 1§ tornos. Repetem a observacao com graos de
café, pedrinhas, carocos de feijao. Sempre 3 grupos de
J, seja o que for, sdo 15. Isto &, 3 vezes 5 sio 15

A nocao resultou, suavemente, da observacao pes-
soal dos aprendizes. Foi a consequencia de uma analv-
¢, segundo a lei conhecida: — o que se repete em cm):ri-

S . -
as variadas tende a ser objecto de consciencia distineta.

A regra vem Opportuna neste momento, vem no-

mear uma nocao, adquiri
twealty i 0¢a0, adquirida pessoalmente pelos proprios

no ex}sino della, a considera a0
degom a de diminuir, em seg:i-
» por fim, a de dividir.
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Lue - escolher O quc devem a8
Comprindo 40 onsino da taboada, dar g

carvar ]dtﬂ’r;.{t | ; PR &8 ~ O L 5
~riancas observar. P« '» multiplicar € 2 de dividir sj-

comma €
nmlt:.uw:.mwnt::*.

Em resumo.
1 o) condemna-se,

q subiracao, ¢

da taboada:
9°) aprendam OS alu
— ; : A ot r-
perintendencia do proiesso

mnos cob CIec

> _ O ENSINO DE PRINCIPIOS MATHEMATICOS

Trata-se. agora, numa classe ‘1'8_(115 r?(?saélteag?laé,l (:‘eo e;i:
sinar que, nas divisoes exatas, o divide di-
visor pelo quociente.

(O mal, hoje como Semp .
memoriacao de formulas.

e, No dia seguinte, toma-se

L
L ag
-:"._ ':i

re. nas escolas rotineiras, ¢ a
Ennunciam-se 0S Principios,
a licio. Os alumnos os deco-
a imagem das realidades

ram, sem ter. no cerebro,
elles designam. No entanto, podem as creancas _,

os suavemente, por observacdo pessoal.

Digamos que o professor aggrupou 10 laranjas,
qualquer outro objecto. Annuncia que vae repartil-as em

partes eguaes, por dois meninos. E o faz. Cada memno
recebeu cinco laranjas. Como ja sabem a taboada, facll
lhes sera verificar que o numero de laranjas, recebidas
por cada menino, multiplicado pelo numero de meninos

1
_n-."q..g- ::-

por que se repartiram as laranjas, é egual ao numero to-

tal das laranjas do grupo. Pode dar o nome as
grupo que se vae dividir, se chama dividendo; o numero
de pessoas por quem se reparte, se denomina di
€ 20 numero egual de cousas que cabe a cada pessoa }

Bt

quem se reparte, se da o nome de quociente. Verificam

iy 4
- ¥
L]
i r
I". T ;
t" 3

€ntao, que, no caso experimentado, o quociente multiphi
cado pelo divisor é egual ag dividendo v

Varia-se a experiencia. J4 nao sao lar

i ..f" 1"'111:

producto do divisor pelo quociente. E’ sempre a mesma

lei da analyse. E as criancas aprendem por observacio
pessoal, mediante analyse espontanea da intelligencia,
sob a orientacdo providencial do mestre.

Uma das formas da intuicdo immediata é o processo

dos graphicos. Este mesmo theore ' '
g ma se poderia explicar

Seja a linha | —! A com 3 centimetros de comprimen-

!to.‘quponhamos duas outras linhas |—/\—| | B e
1—__—-1-1——,——;——;——-57-;; # i ambas formadas de certo numero de
thflas eguaes a —|/A, a primeira de 4, ou com 12 centi-

metros, e a segunda de 6, ou com 18 centimetros. Isto é-

a linha B contem 4 vezes, e a linha C contem 6 vezes a

mesma linha A

\:é-se claramente que a somm‘
linhas eguaes 4 linha A (linha g)

linha A (linha

¢ . mais 6 eguaes 4 mesma
- Nao ha quantidade nova na somma.

mente esta somma. Todas as creancas gravam nitidamen-
te o phenom_eno. € percebem, com a maior evidencia, a
verdade que ignoravam.
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' \ vempregsar o o t
. tacoes, Dahi o necessidad de empreg Pro-
¢aperimentagoes, 1o

q intuieao.
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It BM;I. b P p}:tlm'fl Ve, Sein llllllt‘llhltllh , nesta mes-
0 que se P ' '

% ¥
e

ma nocuo, | e : .
| |"\*| ro que o8 alumnos, NESSH altura, ja R0 Capas.
L GIRiV 4 v 0 svimbolismo das letras. CGomecas

vl cont s I'l'!llid"d(‘ﬁ. N“() tar i\~ r

sos de comprehender
. . \ . l l't e
ram pelo contacto d AN e
ram | desde a taboada, a elevar-s¢ 88 ahstracoes, pﬂil‘;:
' | . \ (TN . 2 .
comecam logo a pensar em numeros  de .sfunllllmlﬂlﬂdﬂl
‘ fncilmente subir ds generali=

1ectos, ' ‘Y ‘
de objectos, Agora, li“illl gully _
gacoes das generalizagoes: o numero generaliza sObre ns

i \ L 3
COLSHS concretas, as lelras sobre 08 nuUmMeros,

Figure-se, entao, esta llypulht‘h(‘*. o numero d (J, 5, Oy,
ou qualquer outro) divide, sem deixar resto, o8 nume,__‘__‘
A ¢ B, cujos valores podem ser quaesquer, Vae-se le-

monstrar que o numero d dividira exatamente a soms.
ma de A mais B, symbolizada por S,

A these pode mesmo niao ser declarada pelo pl‘Of
sor nos alumnos. Bastard que ennuncie as hypotheses,
A conclusiao final, que prova a these, deve ser conquista
dos alumnos, sob o commando do professor, Este niio des
ve jamais transmittic uma nocao directamente; o8
nos ¢ que a devem adquirir, observando o que lhes fo
indicado pelo mestre, ¢ na direccio a que elle os

Estabelecamos o desenvolvimento logico entre
fessor que dirige, e o8 alumnos que descobrem, Escere
um alumno na pedra, e cada qual em papel:

d A
B
S
Diz o professor, precisando n hypothese:
A

— (]

8

104

I3
(

Isto ¢, d divide exatamente a parcella A, ¢ por isto (.
symbolisando o quociente desta divisio, ¢ numero intei-
 ro; d divide exatamente a parcella B, e, por isto, ¢°, sym-
holizando o quociente desta segunda divisio, ¢ tambem
numero inteiro,

Daqui em deante, isto ¢, depois de precisada a hy-
pothese, o professor apenas encaminha, fazendo obser-

var, evocando nogoes conhecidas, para que, da combi-
nacao dellas, resulte a verdade final da these.

N wa . :
Fard observar a primeira parte da hypothese:
A

1 . ‘I
d

! : . : .
!llml:;t a {)!‘l missa menor no primeiro syllogismo da de-
ragiao . Mas esta divisio exata, que os alumnos per-

(-Ie:l)f*tg. Ihes recorda uma nocao ja sabida: a de que, nas
(Ivisoes exatas, o dividendo ¢ egual ao divisor pelo quo-

' : W )
uwil}e. I a premissa maior do syllogismo. Dahi a pri-
meira conclusao que os alumnos mesmos tiram:

A | e o dq

Até aqui, o professor nio fez mai :
. _ 2 mais do que orien
a observacio dos alumnos. Nio tranamittioq idea no\tr:r
Os alumnos ¢ que concluiram ser A - dq. '

Ifard, em seguida
! - v 0 professor que os alumnos obser-
vem a segunda parte da hypothese: Dhses

E" a premissa menor do seg ndo syllogi Sl
a0s glupieos Cais diviske exata por hypothese,
amnos o mesmo ?rlpdp!o de ser o dividendo egual

a0 d i \ti

sor pelo quociente: — premissa maijor, i
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q segunda conclu-

cordacao.
$40 °

| , visia Aa these, e pela
. te niao perde de visl o
() professor, que I ~ue vao os alumnos obser-
SRS ¢

' .

R ol (:k;(_‘leIlf'f 0 | i

orienta no ¢ 08 membros destas duas egualdades
ar o -

o d([‘-

qual se .
var. manda somin -
lil (?l’)nClUidE-i‘H, \ s {i(] e

Fis a somma:

.;\ ro— l']fl
]‘j o dq?

1e S e dqg + dq’ sdo duas som-

bservam os alumnos g .
(Jbservam o [£" a premissa menor do ter-

mas de quantidades eguaes.

ceiro syllogismo. Ora esta observagao evoca O aa:sloler: 1_
de que sommas de quantidades eguacs sao €gu

S=dq +dq

Ainda aqui, o professor nao disse _n0v1dade: fez _4
servar, fez lembrar, ¢ os alumnos, por si mesmos, conclui- =
ram.

Mas, continuando, sempre de olhos postos na these,
o professor manda dividir ambos os membros desta
ma egualdade pelo numero d:

&

L
B g
il
L J.
el Lr
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B
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S dq + dqg’

B

d d
S dq 4 dq’
Os alumnos observam, agora que -— e

d

dois membros, que for

s40, da mesma egualdade, os
d. Ora, isto lhes des '

divididos pelo mesmo numero

outro axioma: se dividirmos os membros de uma egt
dade por um mesmo numero, a egualdade nio se alt

Logo,

concluem os alumnos - i
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Reparam os alumnos, insinuados pelo professor, no
segundo membro desta egualdade: é uma somma de duas
parcellas, cada uma das quaes se multiplica pelo nume-
ro d e, depois, se divide pelo mesmo numero d. Ora, evo-
cam os alumnos, permanece 0 mesmo o numero que ¢

multiplicado por outro e por este mesmo dividido. Logo:

S

e s o, |
d

Ainda faz o professor que os alumnos observem o se-

_ ‘ A eg . € uma somma de dois
tes de divisdes exactas.

» No espirito dos alumnos, novo
axioma: somma de numeros inteiros ¢

I A mer € numero inteiro.
080 d +~ q é numero inteiro.

Isto é: d divide exatamente a somma S. E’ a these.

i 1, entdo, o professor: por hypothese, d
duas parcellas A e B, seja qual

3 e de d. Sendo isto verdad ivi-
dira €xatamente a somma §. e, d divi

S1 UM numero dividir
uma somma, dividira exata-

A these ¢ uma ;105:50 nova
_ : » que os alumnos acabam de
conquistar, de descobrir, orientados pelo professor.

O trabalho deste fol o de faze
cousas sabidas, e

ao inedito. Caminhou do conhecido

4° —u A DEMONSTRACAO EM GEOMETRIA

Tambem nesta disciplina,
208 da intuicdo. O primeiro
pirismo. O segundo sa
Queremos demonstrar
angulo inscripto ¢ egual &
do entre os seus lados.
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arco nNo r-ir:znlu onde se .nm-
qualquer que seja o
cula circumtes

A intuicao immediala
metade (10
constanie,

(10 FJIJ;{IJIIJ.

gulo inscripto, ¢ ade

crever. A equivalencia €

nngulr;, { ([Iliilqlu-r ql!ll'_

rencia se insira o vertice | | —_—
Mas este empirismo nao basta. Hem dl ,

L e s L e Py

L 7 L ST SR, . 2
St L T R ——

A . J » o 4 2 _
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™ I ralandrm: de uma classe, cada alumno devers
:iu:m[:laenhgr a demonstracio, fazendo-a. ¥ o modo mais
apio fiscalisar o professor o cumprimento da pri-

qu:lradnomng: observarem os alumnos as realidades (grie
aprendem. Um dos alumnos vae 4 pedra. Os outros acorm.-

panham, a lapis, na sua carteira. o desenvolvimento da

bhoaga A4 mesma i“f(ir(ill‘;ia-

[ YO8 L0 N s T B . 'f{Z;] ‘-,[' f}](f’r‘ ol /
servacoes desta natis S Tm* ubsiste 10s DHERE
A unidade, 0o que permanecce, O jue |
g (B + everm. (no caso, 08 angulos
menos variados que se observeim, Ui |

S - - o aamferencias variadas,) € a
variados inscriptos em circuiniCiciit iade do
equivalencia do angulo inscripto com Ine ]d *t: ) ]r:iU
que os seus lados delimitem. pas a $aZA0 GENIE W-flf'( ade
para os casos nao observados, so 2 demonsiracao logica
podera realmente alcancar, '

Dahi, a necessidade de se valer o €nsino desse theo-
rema da intuicio mediata, Isto a que chamam {ne!hodo
dedutivo. 86 pela demonstracao logica se lograra a cons
viccao definitiva da verdade, ¢ s0 por meio de exercicios
logicos se podera, de par com a erudicao r(:e_sullantc, de-
senvolver o raciocinio dedutivo. Se o ensino da ma-

- . L -F-
thematica visasse apenas o conhecimento das suas no-

demonstracio,

l Depois de haverem os alumnos notado que a figura
ragada ¢ a de um angulo inscripto, mandari o pro-

J fessor tragcar um raio ao ponto ¢ da cireumferencia ¥
assim ficard a figura:

o
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eoes, a intuicdo immediata seria o processo definitivo

-

¥

=

B

deste ensino. Mas nio ha negar que o objectivo maior

do ensino da mathematica ¢ apparelhar o raciocinio de-

dutivo para as necesidades da vida. Razido por que se

impoem as demonstracoes. E, neslas, nao cabe o grao da

5 F- f
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intuicdo immediata, mas sim o da intuicao mediata,
Vejamos como applical-a na demonstracio do theo-

L
L i

e

rema acima indicado, LA
Traca o professor, na lousa, esta figura: A

as

L I
-
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ulo 6 egual a8 somma dos seus angy-
15 O

terno de um trial [ .ogo concluem OS alumnos
- h 4

los internos oppostos.
bhoc¢ = 0a¢ -+ aco.

Cabe de novo ao ]_)I‘Of(‘S()I‘ ("llL‘illllllﬂlﬂl’ 'ﬂ ObSer\'a(}ao

“ :. . . " . < - (‘. > t h | | {.:gr byt

los seus alumnos. (O criterio que O dlr.l.“"e';t a HICSe gue

B rdle A secunda observacdo ¢ serem Qas la- =
WD

lhe releva atingir. : i o7
dos oa e oc do tri:.mg‘ulo oac eguaes como raios do mesmo

circulo. Isto lembra uma verdade L‘Onhf:‘c.ld(:l lpelgs al“lll-:'
nos € ja demonstrada: a de que, no.? E}:lzllibltl oS }SOOEIIQQ.?
0S anﬁulos oppostos a0s lados eguaes sao entre Si egua%%

L.ogo, concluem 0s alumnos: ,
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E eis completo o Segundo S}‘lloglsmo da s

cio. E' tempo de ocasionar o professor nova observacao

- .

aos seus alumnos. Sempre a premissa menor de cada
syllogismo ¢ observacio pessoal dos alumnos. O profes=
sor se limitara a determinar o que elles devem observ

-~ .'1 -. -*ilh-
i PW

guiando-se pela necessidade de attingir a0 que quer pro-
” ™\ ™ £ 8 : . R o
var. Em face das duas conclusoes anteriores:

boc = oac + aco
li R

Baw
T

o profesor fara observar que, na somma boc de duas pt
cellas: oac e aco, estas parcellas sdo eguaes entre Si
entao mandara substituir a parcella aco por oac.

-'5 u.
" Rl
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boec oac +4- oac

E como a substituicio de uma quantidade por o
eguiaes entre sl, nao altera, axioma que facilmen
evoca, concluem os alumnos: R

boc = oac + oac = 2oac

Voltando 4 figura,
um angulo com o
ples inspeccio.

{ ar.é 0 professor observar que
vertice no centro de um eireul
Mas este facto recorda uma verd
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nhecida pelos alumnos e ja demonstrada: a de que os
angulos com o vertice no centro de um circulo valem
tantos graos, quantos medir o arco comprehendido en-
tre os seus lados. Logo, concluem os alumnos

boe == ao arco b¢

Observam, agora, os alumnos, na conclusao anterior,
a equivalencia de boc com 2 oac. Ora quantidades eguaes
se podem substituir sem se alterar (axioma gue evocam)

L.ogo,

2 a0C == arco be

Manda o professor que dividam ambos os membros des-
ta egualdade por 2

2200¢ arco be
2 2

E os alumnos ja sabem que, dividindo-se os termos de

uma egual,dade. POr um mesmo numero, a egualdade
subsiste. E' um axioma. Logo,
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tade dos graos quc medir 0 arco com-

ipto vale me 6.°) dividindo-se ambos os termos de uma
R oaTe 1
inscript A eetis 1ados

: " . | m mesmo numero, a egual-
prehendido entre © contacio didatica, os alumnos egualdade_ por un | 3
Resumamos. Nesta orientac: dade subsiste (axioma);:

e q figura: , ~ uma quantida-
observarant na f1g G anoulo externo do trlangu- 7.°) nao se a}te}'a o valor 'd?d ] sy
1.0y qUe. e "’ T de que se multiplique e se divida por um
lo oac: .. mo numero (axioma).

o | - ¢ isocelles;

) o o triangulo aoc € 1 : __ : :

T'n) qui no segundo termo da egualdade, Sao tres theoremas e quatro axiomas as pPremissas
5:°) ques maiores da demonstracdo. Os axiomas, como evidencias

oo L aco. se substituio a parcella aco : :
boc = 03‘((} ui?-?iont i iin immediatas, os alumnos conhecem. Os trhoremas evoca-
por uma € alt ’

10) angulo boc tem o seu vertice dos sio verdades sabidas por quem tente aprender o the-
4.,7). e 9 e | e " orema em debate. ‘
no centro de um circulo; I st g
5 o) it S egualdade boc=ao arco be se = 0go, ndo faz o professor sendao dar azo a que O0s
sub%ii'tuio 0’])I‘im(;ir0 termo boc por um valor :;;’3:(‘135 observem e se recordem do que ja tenham ob-
eoual 2 aocs *, " et
: | ' ldade 2 aoc—=ao arco her s De cada observacao pessoal e da sua observacido cor-
6.°) que, na egua ¥ T respondente resulta um lusdo. E d
lividiram ambos os sesu termos por 2; a conclusao. rstas se succedem
se « ¢ :

ate surgir, afinal, uma, que é a these.
2aoc arco be

1% ldad S Neste traball{o, coube aos alumnos observarem, e ao
7.°) que, na egualdade “""‘““'—2 e 5 » D0 professor determinar e orientar a observacao dos alum-
& ;.4.3"' I

et - nos nao transmittindo. de mao beijada a verdade. Deu
primeiro termo se forma do aoc vasa a que os alumnos a descobrissem .Tudo 0 que sahir
do e dividido pelo mesmo numero 2. <4 g _ destes preceitos, viola a naturalidade

: B com que a intelli-
A cada uma destas observacoes corresponde uma gencia adquire a verdade.

evocaco pessoal dos alumnos. As cousas evocadas ou . No ensino da mathematica, da escola primaria a

520 verdades ja obtidas por meio de raciocinios, ou sao 6 erlor,‘_a marcha deve Ser, primeiro, o empirismo, a

axiomas. i observaca - :

segundo,
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Eis as evocacoes na mesma ordem:
1.°) ‘o angulo externo de um triangulo
egual a somma dos seus angulos internos, of
postos, (theorema sabido); A
eguaes os angulos oppostos aos lados egu
(theorema sabido): R

2.°) nos triangulos isocelles,

) outra egual ndo altera (axioma);

#

comprehendido entre os seus lados o
cujo vertice estd no centro de um cireu
orema sabido); i g
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